Técnicas de derivacion

Ejercicion®1.-

Las graficas 1, 2 y 3 corresponden, en otro orden, a las funciones derivadas de las
gréficas a), b) y c). ¢(Cual es laderivada de cudl? Razona tu respuesta:
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Ejercicio n° 2.-

Asocia cada una de las siguientes gréficas [a), b), ¢)] con lade su derivada. Justifica tu
respuesta:
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Ejercicio n° 3.-

Asocia cada gréfica [a), b), c)] con lade su funcién derivada. Razona tu respuesta:
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Ejercicio n°4.-

¢,Cual de las gréficas 1, 2, 3 representaladerivadade f(x)? ¢Ylade g (x)? ¢Ylade
h (x)? Justifica tus respuestas:
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Ejercicio n°5.-

Lagraficas 1, 2 y 3 son las funciones derivadas de las gréaficas a), b) y c), pero en otro
orden. ¢ Cual es la derivada de cudl? Justifica tu respuesta.
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Ejercicio n°6.-

Obtén el valor de f'(3), utilizando la definicién de derivada, para la funcién:

-2
f(X):)>((+l

Ejercicio n®7.-

Halla la derivada de la funcién f (x), en X, =-1, utilizando la definicién de derivada:

2
f(X)= 4X2+1

Ejercicio n°8.-

—x2+1

a) HallalaT.V.M.delafuncién f(x)= enelintervalo[2,2+h}]

b) Con el resultado obtenido, calcula f'(2).

Ejercicio n°9.-

a) HallalaT.V.M.delafuncién f(x):i1 enelintervalo [1, 1+h]
X +

b) Con el resultado obtenido, calcula f'(1).



Ejercicio n° 10-
Calcula f'(2), utilizando la definicion de derivada, siendo:

f (x) = 2x? + 5x

Ejercicion®11-

Lafuncién f (x) esta definida por:

2" si x<0
f(x)=4x2+x+1 si 0<x<2
5 si x=2

Estudia su continuidad y su derivabilidad.

Ejercicio n°®12-

Dada la funcién:

2 si x<0
f(x)=1x -2 si 0<x<4
x2-2x-6 si x>4

estudia su continuidad y su derivabilidad.

Ejercicio n°® 13-

Halla los valores de m y n para que la siguiente funcién sea continua y derivable en P:

x2+3x+m si x<-1
fx)=1", .
X —nx si x>-1

Ejercicio n° 14-

Calculalos valoresde a y b paraque f(x) seacontinuay derivable en P:

2x?% +ax si x<1
fx)=1", .
bx+2x -1 si x>1

Ejercicio n° 15-
Estudia la continuidad y la derivabilidad de la siguiente funcion:
-x?+2 si x<0

f(x)=4x?+2 si 0<x<1
3x+1 si x21



Ejercicio n° 16-

Calcula la derivada de las siguientes funciones:

2
a) f(x)=x2 +x2 senx b)f(x):w
e
Ejercicion®17-

Halla la derivada de:

a) f(X)=(5\/;—3)ex b) f(X)=2X(X +1)

x2-2

Ejercicio n° 18-

Deriva las siguientes funciones:

_ 4+x

a) f(x) xZ+1

b) f(x)=e*cosx +Inx

Ejercicio n® 19-
Halla la derivada de las funciones:
2

a)yz(x—\/;)ex b) y=3);3112

Ejercicio n° 20-

Obtén la funcion derivada de cada una de las funciones siguientes:

2
a) y=(3x“+‘r{/;)lnx b) y=Xl_+X3;X

Ejercicio n° 21-

Obtén la derivada de estas funciones:

a) f(x)=1log, (3x -2) b) f(x)=(e* +3x*f

Ejercicio n° 22-
Deriva estas funciones:

4x

a)y=sen2(x2—3) b) yzm



Ejercicio n° 23-

Halla la derivada de estas funciones:

a) y =(3x2-4)° b) y =In (3511)

Ejercicio n° 24-

Calcula la derivada de:

a) f(x)=cos?(3x) b) f(x)=e3x“‘+ln(4;;1)

Ejercicio n° 25-

Calcula la derivada de estas funciones:

2X
X+3

a) f(x)=

b) f(x):ln(x3 —3x)

Soluciones Técnicas derivacion

Ejercicion®1.-

Las gréficas 1, 2 y 3 corresponden, en otro orden, a las funciones derivadas de las
gréficas a), b) y c). ¢Cual es laderivada de cuél? Razona tu respuesta:
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Solucién:

La derivada se anula en los puntos de tangente horizontal es positiva donde la funcion es creciente
y es negativa donde la funcién decrece. Por tanto:

a) 2
b) 1
c) 3

Ejercicio n® 2.-

Asocia cada una de las siguientes gréficas [a), b), ¢)] con lade su derivada. Justifica tu
respuesta:
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Solucién:

La derivada vale cero en los puntos de tangente horizontal es positiva donde la funcién es
creciente y es negativa donde la funcion decrece. Por tanto:

a) 2
b) 3
c) 1

Ejercicio n° 3.-

Asocia cada grafica [a), b), c)] con lade su funcién derivada. Razona tu respuesta:
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Solucion:

La derivada vale cero en los puntos de tangente horizontal es positiva donde la funcién es
creciente y es negativa donde la funcidn decrece. Por tanto:

a) 3
b) 1
c) 2

Ejercicio n°4.-

¢Cuél de las graficas 1, 2, 3 representaladerivadade f(x)? ¢Ylade g (X)? ¢Y lade
h (x)? Justifica tus respuestas:
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Solucioén:



La derivada se anula en los puntos de tangente horizontal es positiva donde la funcion es creciente

y es negativa donde la funcién decrece. Por tanto:

1) h'(x)
2) f'(x)
3) 9'(x)

Ejercicio n°5.-

Lagraficas 1, 2 y 3 son las funciones derivadas de las gréficas a), b) y c), pero en otro
orden. ¢Cual es la derivada de cual? Justifica tu respuesta.

Y

W

b)

c)

2)

Solucioén:

La derivada se anula en los puntos de tangente horizontal, es positiva donde la funcion es
creciente y es negativa donde la funcidn decrece. Por tanto:

a) 3
b) 1
c) 2

3)
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Ejercicio n°6.-

Obtén el valor de f'(3), utilizando la definicion de derivada, para la funcién:

(x)=2=2
X+1
Solucion:
3+h-2 1 h+1 1
f‘(3):|imf(3+h)_f(3):||'m 3+h+1 4:|imh+4 4:||'m4h+4_h_4:
h—0 h h—0 h h—0 h h—0 4h(h+4)

. 3h . 3 3
=|im =lim =
h>0 4h(h+4) hr04(h+4) 16

Ejercicio n°7.-

Halla la derivada de la funcion f(x), en x,=-1, utilizando la definicion de derivada:

4x?% +1
fix)=
()=
Solucion:
4(-1+h)*+1 5 4(1-2h+h*)+1 5
FC)=tim (CHM=TCY 2 2 _im 2 2 _
h—0 h h—0 h h—0 h
B 2,1 2 _ _
lim 4-8h+4h”+1-5 lim 4h® -8h lim 2h(2h-4) —lim(2h-4)= -4
h—0 2h h—0 2h h—0 2h h—0

Ejercicio n°8.-

-x%+1

a) HallalaT.vV.M.delafuncién f(x)= enelintervalo[2,2+h]

b) Con el resultado obtenido, calcula f'(2).

Solucién:

—(2+h)*+1 (-3)
f2+h)—f(2) _ 3 T3 :—(4+4h+h2)+1+3:
h h 3h

a) T.V.M[2,2+h]=

_—4-4h-h>+4 h(-4-h) —4-h
3h 3h 3




b) f'(2)=||'mf(2+h)_f(2)=l|'m _-4
h—0 h h—0 3 3

Ejercicio n°9.-

a) HallalaT.V.M.delafuncion f(x):i1 enelintervalo [l 1+h]
X +

b) Con el resultado obtenido, calcula f'(1).

Solucién:

3 3 3 3 6-3(h+2)

6-3h-6  -3h -3
2h(h+2) 2h(h+2) 2(h+2)

b) £(0)=tim [ g, 3 -3
o h o 2(h+2) 4

Ejercicio n°10-

Calcula f'(2), utilizando la definicidon de derivada, siendo:

f (x) = 2x2 + 5x

Solucioén:

f2+h)-f(2) _ lim 2(2+h)*+5(2+h)-18 _lim 2(4+4h+h%)+10+5h-18 _

f'(2)=1im
h—0 h h—0 h h—0 h
2 _ 2
lim 8+8h+2h“+10+5h-18 lim 2h° +13h lim h(2h +13) —lim(2h+13)=13
h—0 h h—0 h—0 h—0
Ejercicio n®11-
Lafuncién f (x) esta definida por:
2% si x<0
f(x)=4x2+x+1 si 0<x<2
5 si x>2

Estudia su continuidad y su derivabilidad.
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Solucién:

e Continuidad:

- Six#0y x#2 — f(x) escontinua, pues estad formada por funciones continuas.

— En x=0:

lim f(x)=lim 2* =1

x—0" x—0"
lim f(x)=Iim (x? +x+1)=1} f(x) escontinuaen x =0.
x—0* x—0"
f(0)=1
- En x=2:

lim f(x)=lim (x2 +x+1):7

2" 2" .
” - f(x) noescontinuaen x = 2.
lim f(x)= lim 5=5
x—2* x—2*

e Derivabilidad:
- Six#0y x=2 — f(x) esderivable, y su derivada es:

2*In2 s x<O0
f(x)=42x+1 s 0<x<2
0 si x>2

— En x=0: Como f'(0)=In2=f'(0") =1, f(x) noes derivable en x=0.

— En x=2: No es derivable, pues no es continua.

Ejercicio n°®12-

Dada la funcién:

2 si x<0
f(x)=9x -2 si 0<x<4
x?-2x-6 si x>4

estudia su continuidad y su derivabilidad.
Solucién:

e Continuidad:

— Si x#0 y x=4: f(x) es continua, pues esta formada por funciones continuas.
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— En x=0:

lim f(x)=lim 2=2

x0” X0 f(x) noescontinuaen x =0.
lim f(x)= Iim (x—2)=-2
x—0%" x—0"

- En x=4:

lim f(x)= lim (x-2)=2

X—4" X—4"
lim f(x)= Iim (x2 —2x—6):2 f(x) escontinuaen x = 4.
x—4" x—4"t
f(4)=2
e Derivabilidad:

- Si x#0 y x=4: f(x) esderivable, y su derivada es:

0 si x<O0
f'(x)=41 s O<x<4
2X—-2 si x>4

— En x=0: No es derivable, pues no es continua.
— En x=4: Como f'(4)=1=f'(4")=6, f(x) noes derivable en x=4.
Ejercicio n°® 13-
Halla los valores de m y n para que la siguiente funcién sea continua y derivable en P:
f(x):{xz +3x+m s? X <-1
X —nx si x>-1
Solucion:
e Continuidad:
— Si x#-1: f(x) es continua, pues esti formada por funciones continuas.

- En x=-1:

lim f(x)= Iim (x*+3x+m)=m-2

x—>-1" x—>-1"

lim f(x)= lim (x2 —nx)=n+1
x—>-1" x—-1"

f(-1)=m-2

Para que sea continua, hadeser m—-2=n+1, esdecirr m=n+3

14



¢ Derivabilidad:
— Si x#-1: f(X) es derivable, y su derivada es:

f‘(x)— 2x+3 s x<-1
l2x-n s x>-1

— En x=-1: f'(-1)=1; f'(-1)=-2-n
Para que sea derivable, hade ser 1 =-2-n, esdecir: n=-3
¢ Uniendo las dos condiciones anteriores:

m=n+3} m=0
n=-3 n=-3

(En este caso quedaria f (x) = x? + 3x paratodo X).

Ejercicio n° 14-

Calculalos valoresde a y b paraque f(x) seacontinuay derivable en P:

2x?% +ax si x<1
fx)=1", .
bx°+2x-1 si x>1

Solucion:
e Continuidad:
— Si x# 1: f(X) es continua, pues esta formada por funciones continuas.
- En x=1:
lim f(x)= Iim (2x* +ax)=2+a
x—1 x—1

lim f(x)= 1im (bx? +2x-1)=b+1

x—1 x—1"
f)=2+a
Para que sea continua, hadeser 2+a=b+1, esdecir: a=b-1
¢ Derivabilidad:
— Si x#1: f(X) esderivable, y su derivada es:

4x+a 9 x<1
f'(x)= _
2bx+2 s x>1

— En x=1: Para que sea derivable, debe ser:
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fl)=4+a
4+a=2b+2 — a=2b-2
fl)=2b+2

¢ Uniendo las dos condiciones anteriores, tenemos que:

a=b-1

} b-1=2b-2 —» b=1 —» a=0
a=2b-2

Ejercicio n° 15-
Estudia la continuidad y la derivabilidad de la siguiente funcion:

-x2+42 si x<0
f(x)=4x?+2 si 0<x<1
3x +1 si x2>1

Solucién:

e Continuidad:

- Six#0y x#1 — f(x) escontinua, pues esta formada por funciones continuas.

— En x=0:

lim f(x)= lim (-x*+2)=2

x—0" x—0"

lim f(x)=Iim (x2+2)=2 | f(x) escontinuaen x =0.

x—0" x—0*
f(0)=2
- En x=1:

lim f(x) = lim (x* +2)=3

x—=>1" x—>1"

lim f(x)= lim 3x+1)=4{ f(x) noescontinuaen x =1.
x—1* x—1*

f(1)=4

e Derivabilidad:

- Six#0y x#1 — f(x) esderivable, y su derivada es:

-2x s x<0
f'(x)=12x
3

\.

O<x<1

0.

Xx>1

— En x=0: Como f'(0)=0=f'(0"), f(x) esderivableen x=0; y f'(0)=0.
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— En x=1: No es derivable, pues no es continua.

Ejercicio n° 16-

Calcula la derivada de las siguientes funciones:

2
a) f(x)=¥x? +x?senx b) f(x):u
e
Solucioén:
. 2 2
a) f'(x)= +2Xsenx+ X cosx

33/x

b)f'(X)Z (4X—3) e

—(2x? -3x)e* e*(4x-3-2x>+3x) —2x>+7x-3

(eX)2 (eX)Z ex

Ejercicio n®17-

Halla la derivada de:

a) f(X)=(5\/;—3)ex b) f(X):ZX(X +1)

Solucioén:

x2-2

a) f‘(x):i e +(5\/;—3)eX :[i+5\/;—3J e

2%

2x% 42

£(x)= (4x +2) (x?

2/x

—2)—(2x? +2x) - 2x _ 4x> —-8x+2x? —4—4x® —4x>

(x*-2)? (x* -2)*

_ —2x*-8x-4

(x*-2)°

Ejercicio n° 18-

Deriva las siguientes funciones:

a) f(x)=4+&

x2+1

Solucioén:

b) f(x)=e*cosx +Inx

17



1 x2+1 8x+2xx
—= (X® +1) - (4+x) - 2x -
a) £1(x)= 2% _2x 1 x2+1-16xV/x -4x? _
(x? +1)2 (x? +1)2 2% (X% +1)?
—3x%—16xx +1
24x (X2 +1)?
' X X 1
b) f'(x)=e* cosx—e senx+~
Ejercicio n®19-
Halla la derivada de las funciones:
x?-1
a)y =[x —/x Je* b) y =
)y ( ) )Y 3x3+2

Solucién:

a) y':(l—%j e +(x—\/§)ex :(1—ﬁ+x—\/;] e

22X (3% +2)— (X" -1 -9x®  6x* +4x—9x* +9x*>  —3x* +9x? +4x

b) yl 3 2 3 2 - 3 2
(3x° +2) (3x° +2) (Bx* +2)

Ejercicio n° 20-

Obtén la funciéon derivada de cada una de las funciones siguientes:

2
a)y:(3x4+§/;)lnx b) yle +32X
—-X

Solucioén:

5
a) y'=[12x° + 1 |nx+(3x4+§/;)-£= 12x° 4+ Inx+3x3+£
53/x* X 58/x* X

C(2x+3) (1-x%)—(x? +3x) - (-2x) _ 2x—2x> +3-3x> +2x® + 6x°

b) Y' (l—X2)2 (1_X2)2

_3x%+2x+3
(1-x*)?
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Ejercicio n° 21-

Obtén la derivada de estas funciones:

a) f(x)=log, (3x2 —2) b) f(x):(e" +3x3)2
Solucioén:
1 1 6X
fr(x)z=—— . — X =—
2) ') 3x*-2 In2 X (3x*-2)In2

b) f'(x) = 2 (e* + 3x%) - (€ + 9x?)

Ejercicio n° 22-
Deriva estas funciones:

4x

a)yzsenz(xz—s) b) yzm

Solucion:
a) y'=2sen (x?-3) cos (x? - 3) - 2x = 4x sen (x* - 3) cos (x* - 3)

_ABx+1)7-4x-2(3x+1) -3 (Bx+D[4(Bx+D-24x] 12x+4-24x —12x+4

b) y' 4 4 3 3
(Bx+1 (Bx+1) (Bx+1) (Bx+1

Ejercicio n° 23-

Halla la derivada de estas funciones:

a) y =(3x? - 4)° b) y =In [3)311)

Solucién:
a) y'=5 (3x* —4)6x =30x (3x2 - 4)*
1 2(@x+1)-2x-3 (3x+1) 6x+2-6x (3x+1)-2 _

2X (3x +1)? 2x (Bx+1)?  2x(3x+1)°
3x+1

b)y'=

_ 1 _ 1
X(3x+1) 3x%+x
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Ejercicio n° 24-

Calcula laderivada de:

a)f(X)ZCOSZ(BX) b) f(x):e3x4+|n(4x+1j

Solucién:

a) f'(x) =2 cos (3x) (-sen (3x)) - 3 =-6 cos (3x) sen (3x)

b)f,(x):egH_ng 1 _4-2x—(4x+1)-2:3e3X,4+ 2X _8x—8x—2:

4x+1 (2x)? ax +1 (2x)?
2X
— 3e3><—4 + -2 — 3x-4 _ 1
(4x+1) - (2x) 4x% + %

Ejercicio n° 25-

Calcula la derivada de estas funciones:

2X
X+3

a) f(x)= b) f(x)=1In(x*-3x)

Solucioén:

a)f'(x)— 1 2(X+3)-2X _VX+3 2X+6-2x _ 6Yx+3

3VYx+3

2x (x+3  22x  (x+37  242x (x+3)F 2X (x+3)?

X+3
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